

2025年7月20日 星期日

乙巳年六月廿六 第22217期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.worker.cn.cn

江苏加快构建技能导向的薪酬分配制度

“薪酬激励”驱动技能人才成长

每万名劳动者中高技能人才数达1021人

本报记者 黄洪涛

月薪之外,另加5000元技能津贴是什么体验?

在江苏鹰普集团锡山基地生产车间内,柴璐师傅的照片醒目地印在展板上——这位八级技师享受着副总经理级别的待遇。他坦言:“星级评上来了,待遇就上来了。拿到技能津贴,自然很高兴,但也提醒自己不断提升技能水平。”

凭借技能水平,柴璐每月能拿到5000元技能津贴,这得益于江苏正在加快构建技能导向的薪酬分配制度。自2018年以来,江苏持续推进产业工人队伍建设改革,目前“产改”工作已覆盖全

省1万多家企业、732万产业工人。来自江苏省人社厅的数据显示,全省技能人才和高技能人才总量分别达1494万、494万,每万名劳动者中高技能人才数达1021人。

技能津贴随等级跃升

走进鹰普集团锡山基地生产车间,一排展板引人注目,技术工人们的照片及“星级”印在展板上。

“这时刻激励我们要提高技能,争取拿到最高‘星级’。”柴璐说,虽然自己目前是最高级的八级技师,但他不敢松懈,“今年评上了,不代表明年能坐稳。公司规定,每年都要重新考评”。

除推行“星级技师”项目外,鹰普公司还打造鹰普学院,实施雏鹰计划、精英人才培养计划,常态化开展“创新提案”

度,鹰普公司打造了“星级技师”项目,公司每季度评选一次星级员工,每年评选一次星级技师,根据职工表现、理论和实操考核评分。其中,一到五级为“星级员”,每月技能津贴从500元到1300元。

六到八级为“星级技师”,六级技师每月津贴2500元,享受部门副经理级(分厂副厂长)待遇;七级技师每月津贴3500元,享受部门经理级(分厂厂长)待遇;八级技师每月津贴5000元,享受副总经理待遇。目前,公司已评定八级技师4人、七级技师54人、六级技师64人。

除推行“星级技师”项目外,鹰普公司还打造鹰普学院,实施雏鹰计划、精英人才培养计划,常态化开展“创新提案”

征集活动,建立员工积分档案,全方位激发职工潜能。柴璐说:“公司不光重视技能,还重视创新,有的创新奖励能达到20万元,这激励我们不断提高技能、创新表现。”

同鹰普公司一样,江苏许多企业积极探索,利用技能津贴、协议工资、项目工资、股权激励等多种分配形式,合理增加工资总额。对照“新八级工”制度,南钢集团建立了高技能人才津贴制度,工艺点检员孙秀华被评为“首席技师”,每月岗位津贴达到8000元。国网江苏电力院朱洪斌、无锡供电公司何光华两位一线技术工人获得国家科技进步奖二等

奖,待遇比肩公司管理层。

(下转第2版)



破茧成蝶 798:
一座工业遗址的文化崛起

游人在798艺术园区内的动力广场参观。

北京798艺术园区是利用原华北无线电器材联合厂厂区建设的工业遗址艺术园区,吸引着众多知名艺术家和专业艺术机构入驻。如今,在“做优一个园区、做强一个品牌、做专一个产业、做精一个平台”发展思路的引领下,园区入驻机构已达600余家,涵盖艺术、设计、影视戏剧、文化传媒、科技、音乐娱乐、文创餐饮等多元文化及周边业态。2024年,到访798艺术园区的中外游客达到1257万人次。

新华社记者 李欣 摄

甘肃工会构建“上下联动横向交叉”立体经审体系 确保经费用于服务职工群众、用出最大效益

本报讯 (记者康劲)“工会的经审指导及时有效,为我们今后规范使用经费提供了有力指导。”甘肃省张掖市山丹县的甘肃伟德储能电池有限公司,是一家不足百人的新建企业。今年以来,在市县两级工会的审计审查联合指导下,工会经费管理水平和使用效益持续优化,职工对工会经费使用满意度大幅提升。

这是甘肃工会发挥经审工作“审、帮、促”作用,推动工会工作高质量发展的缩影。

针对近年来工会经费补助下级支出大幅提高,新建基层工会组织增加,许多基层工会干部不知经费“怎么管”以及“用不好”等新情况,甘肃省总工会以“整合资源、协同联动”为突破口,指导和统筹市、县区、乡镇三级工会力量,构建“上下联动、横向交叉”的立体化审计网络,实现工会经审工作标准化、体系化。

在甘肃省总指导下,张掖市率先打破“层级壁垒”,将工会经费监督体系划

分为市级、县区级、乡镇级三级架构。市级工会负责对市总工会、县区工会及大企业工会开展审计;县区级工会对乡镇(街道、工业园区)工会审计;乡镇(街道、工业园区)工会则下沉至基层工会审计。同时,整合市、县区、乡镇工会骨干力量,联合开展全市专项审计与监督检查,构建“市级—县区级—乡镇级”三级联动的立体化审计模式,有效提升工会经审监督覆盖广度与执行深度。

同时,甘肃工会全力锻造专业化经审队伍,建立审计人才库,定期开展“理论+实践”培训,全方位锤炼审计人员综合能力。

江西创新推进农业产业化高质量发展

土特产写就富民大文章

活力中国调研行

本报记者 于灵歌 王晓颖

牛初乳、小美好、正青春、老腊肉、满堂红……产业园里,小辣椒分类码放整齐;一旁的“辣妹”“椒哥”在直播镜头前介绍着辣椒品种和风味,火热“带货”……

这是日前本报记者跟随“活力中国调研行”江西主题采访活动,走进江西省

高安市上湖乡的高安富硒辣椒产业园看到的一幕。这些生动有趣的名字,源于产业园区建立分层分级标准,根据辣椒生长周期和辣度不同,将辣椒分成5个品级,以品质定销路,以质量定价格,实现产销精准对接。

上湖种植辣椒已有40余年,老百姓几乎家家户户种辣椒,全乡种植面积有上万亩。但之前由于辣椒品质参差不齐,销售渠道不畅,辣椒产业大而不强。

上湖乡党委副书记黄鑫介绍,做强辣椒产业,2020年9月,高安市在上湖

乡建成占地2000亩的高安富硒辣椒产业园,通过“政府引导、村投资、合作社运营、农户参与”的模式,将工业生产中的标准化理念贯穿农业全产业链,对辣椒种植、检测、销售等环节进行了多项统一,推动辣椒产业规范化、规模化、特色化、品牌化发展。目前,上湖乡每年辣椒复种面积约1.5万亩,年产量约6万吨,创造出约3.6亿元的总产值。

上湖乡赤星村村民王仁华从20世纪80年代末就开始种植辣椒。他告诉记者,以前,他在自家菜地上搭小拱棚种植,每亩地年纯收入7000元左右。产业园统一建设标准化钢架大棚后,曾经的易涝沟渠改造一新,也改变了椒农“弓腰作业”的历史。王仁华一口气租赁了12个大棚,共占地约6亩地。“今年年收入可突破15万元。”王仁华说。

当前,产业园已培育富硒辣椒相关企业12家,辐射带动周边乡镇300余人就业,带动周边9687户农户种植富硒辣椒。

高安辣椒年产量增长30%,2024年乡里农户亩均增收约3000元。

(下转第2版)

就中毛建交60周年

习近平同毛里塔尼亚总统加兹瓦尼互致贺电

李强同毛里塔尼亚总理艾贾伊互致贺电

新华社北京7月19日电 7月19日,国家主席习近平同毛里塔尼亚总统加兹瓦尼互致贺电,庆祝两国建交60周年。

习近平指出,中毛建交60年来,无论国际形势如何变化,双方始终相互尊重、平等相待,树立了发展中国家守望相助、互利共赢的典范。近年来,中毛关系健康稳定发展,政治互信日益巩固,各领域交流合作富有成效。去年中非合作论坛北京峰会期间,我同加兹瓦尼总统会见并达成重要共识,共同宣布将中毛关系提升至战略伙伴关系水平。这是两国关系深入发展最真实的写照,将造

福友好的两国人民,有助于增进各国人民安全和繁荣福祉。

同日,国务院总理李强同毛里塔尼亚总理艾贾伊互致贺电。李强表示,中方愿同毛方携手努力,以中毛两国建交60周年为契机,全力落实习近平主席同加兹瓦尼总统达成的重要共识,不断丰富中毛战略伙伴关系内涵。

艾贾伊表示,毛方恪守一个中国原则,愿在加兹瓦尼总统和习近平主席高瞻远瞩的指引下,同中方加强毛中战略伙伴关系,服务两国发展。

李强出席雅鲁藏布江下游水电工程开工仪式 并宣布工程开工

新华社西藏林芝7月19日电

(记者邹伟)雅鲁藏布江下游水电工程开工仪式7月19日上午在西藏自治区林芝市举行。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席开工仪式,并宣布工程正式开工。

当日9时许,开工仪式在林芝市米林水电站坝址举行。国家发展改革委、项目业主中国雅江集团、项目参研参试参建单位、当地群众代表等参加开工仪式。

雅鲁藏布江下游水电工程位于西藏自治区林芝市。工程主要采取截弯取直、隧洞引水的开发方式,建设5座梯级电站,总投资约1.2万亿元。工程电力以外送消纳为主,兼顾西藏本地自用需求。

中国雅江集团有限公司成立大会举行 张国清出席并为公司成立揭牌

新华社北京7月19日电 中国雅江集团有限公司成立大会近日在京举行,中共中央政治局委员、国务院副总理张国清出席并为公司成立揭牌。

张国清强调,组建中国雅江集团有限公司,是以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度作出的重大决策,是深入落实总体国家安全观、能源安全新战略和新时代党的治藏方略,保障雅鲁藏布江下游水电工程顺利建设运营的重要举措。中国雅江集团要坚决落实党中央、国务院决策部署,精心做好工程组织管理和服务实施,坚持质量为先、安全为本,注重科技攻关和生态保护,以对历史、对人民高度负责的精神推进工程建设。要扎

实抓好企业运营管理,建立扁平化、高效率管理架构,建设数字化、智能化指挥调度系统,构建符合工程建设需要的考核激励机制和队伍管理体系,大力传承弘扬“老西藏精神”,营造干事创业浓厚氛围。要坚持党的领导与完善公司治理有机统一,发挥好公司党组把方向、管大局、保落实的作用,发挥好基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,全力把雅江水电工程打造成为具有中国特色、经得起历史检验的世纪工程、标杆工程。

中央和国家机关有关部门、有关地方、有关企业负责同志,以及专家、职工代表等参加大会。

重庆构建维护新就业形态劳动者权益政策体系 “五方联动”守新护新

关爱新就业形态劳动者

本报记者 李国

近日,职工刘某等17人分别向重庆市綦江区法院诉告重庆某平台公司,未支付职工工资及销售提成、解除劳动关系经济补偿等费用合计100余万元。

甘肃省总采取自审和委托审计相结合等方式,推动审计项目紧紧围绕重点领域、重大项目和大额资金,对县级工会加强年专项经费、乡村振兴定点帮扶资金、工人文化宫和劳动文化公园建设等项目进行专项审计和调查,确保工会经费用于工会活动和服务职工群众、用出最大效益。

同时,甘肃工会全力锻造专业化经审队伍,建立审计人才库,定期开展“理论+实践”培训,全方位锤炼审计人员综合能力。

决了纷争。

这是重庆探索创建劳动争议化解“五方联动”工作机制以来的一个缩影。数据显示,重庆法院近3年将其运用于新就业形态劳动争议化解领域,成功化解劳动争议纠纷1506件、劳动合同纠纷341件、确认劳动关系纠纷149件。

前不久召开的重庆市六届人大常委会第十六次会议上,听取了市人大社会建设委员会关于新就业形态劳动者权益保障情况的调研报告。该市通过政策保障、政府监管以及创建劳动争议化解“五方联动”工作机制,形成了维护新就业形态劳动者劳动保障权益的政策体系。

(下转第2版)



榴莲智能分选生产线在海南三亚投入运行

7月18日,在位于海南三亚的海南省优旗农业有限公司榴莲加工厂,工作人员利用榴莲智能分选生产线分选榴莲。

近日,海南省优旗农业有限公司榴莲智能分选生产线在海南三亚投入运行。该生产线采用自主研发的AI模型,以给每颗榴莲“做CT”的方式进行检测,自动淘汰掉问题榴莲,同时为榴莲品质判定和分级提供依据。新华社记者 蒲晚旭 摄